

SUSCRIPCIONES

FALMA—Urdice. 1'25 ptas.
 FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SIGUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANCTI CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
 a las oficinas.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

LA CRUZADA DE LA BUENA PRENSA

Vuelven algunos periódicos católicos á ocuparse de esta interesantísima cuestión planteada, algún tiempo ha, por nuestro excelente y discreto colega de Sevilla *El Correo de Andalucía*.

Incalculables fueran los beneficios que esta concordia de propósitos y voluntades produciría, en orden á combatir el insidioso error propalado por el liberalismo, error que flota en el ambiente social del siglo, y que se inculca fácilmente en las almas de las gentes y multitudes sencillas y no educadas ni fortalecidas por la fe.

Páguense los más de palabras honoras, de los conceptos superficiales, no alcanzando á desentrañar la esencia, el fondo y el verdadero significado de las cosas, llevados de apariencias engañosas con que el hipócrita error se cubre desnaturalizando sus verdaderos propósitos.

A sanear el ambiente social á oxigenar la atmósfera deletérea que respiramos, deben tender los periódicos católicos todos, luchando bravamente contra la corriente, en lugar de dejarse llevar de ella, conducta ésta cómoda y muelle que adoptan ciertas publicaciones católicas que, á costa de la santa integridad de los principios, se abandonan en brazos de una popularidad sospechosa, transigiendo con el error, ó dejándolo hacer y pasar, tolerándolo en su suma por cálculo unas veces, por abandono ó desidia otras.

En frente de esta conducta acomodaticia y tolerante, ¡y por qué no decirlo liberal, porque uno de los principios del liberalismo, el peor de todos es la tolerancia, debemos levantar los escritores y periodistas católicos como pendón de guerra que ha de guiarnos en esta santa cruzada, aquel gran principio proclamado por el mártir de la libertad, de la verdadera libertad, el gran García Moreno, «libertad para todo y para todos, menos para el mal y los malhechores.»

Los que maquiavélicamente proclamaban y practican (esto último nos permitimos ponerlo en duda) el principio de tolerancia, la piden y practican con el error y con el mal. La verdad y el bien no pueden ser objeto de tolerancia, tienen por su misma esencia derecho absoluto á imponerse á todos, pues como ha dicho muy bien Balme, decir que se tolera la verdad ó el bien serían expresiones monstruosas.

En frente de este principio deletéreo y liberal, de la tolerancia de las ideas, debe proclamarse estruendosamente el de la santa intransigencia de la verdad, y combatir por él á costa de todo género de sacrificios. He ahí la árdua empresa del periodista católico, y el medio más seguro de sanear el ambiente social.

Para llegar á este fin, hay que orillar muchos obstáculos que embarazan nuestro camino, y estirilizan nuestros esfuerzos. Precisa que antes se haga efectiva la unión de todos los católicos, para todos juntos emprender una acción común, y en vez de gastar el tiempo en luchas estériles embarazando nuestros movimientos y esfuerzos, marchemos en columna cerrada contra las huestes enemigas.

Confiamos en Dios providente,

que al fin ha de llegarse á eso. Entonces y solo entonces será viable el pensamiento de nuestro querido colega, al cual nos adherimos de todo corazón, como tantos otros excelentes periódicos católicos.

Mas entre tanto cuánto tiempo perdido, ó poco menos, para la gloria de Dios!

GÓTICAS DE MIEL

ESTABILIDAD DE LA IGLESIA

Cada siglo, ó más bien cada generación, aportando su tributo de rudas pruebas, ha dejado á las generaciones siguientes una de las pruebas, siempre comenzadas de nuevo y siempre victoriosas. Los enemigos de la Iglesia no tienen más que un papel bien neto aquí abajo; trabajan para poner de realce la divinidad de la Iglesia. Prolongan mantienen y fortifican el milagro más grande que todos los suyos, cuya promesa y cuyo poder dejó Jesucristo á sus Apóstoles: el milagro de la duración de la Iglesia, más incomprendible aún que el milagro de su fundación.

Sin querer atacar podemos muy bien decir que no seremos nosotros los católicos los que pereceremos antes. Llevamos un nombre que nos asegura larga vida; á pesar de nuestro estado mezquino, los llamamos el *Catolicismo*. Poseemos recursos de temperamento cuyo secreto no nos han robado todavía las dinastías y las instituciones humanas. Se nos hiera, se nos concadena, se nos mata... No quedamos muertos. El tiempo gasta y disuelve nuestras cadenas, sin poder atentar contra nuestra vida invencible; nuestra sangre, cuando á verterla vienen, ahoga á los verdugos.

Veuillot.

LAS MALAS LECTURAS

Gran daño acarrea al alma la lección de libros de autores sospechosos ó malos; porque al principio agrada el libro, de ahí se pasa á amar el autor, y esta afición toma tanto pie que llega á persuadir su doctrina como verdadera.

S. Ignacio de Loyola.

¡ALERTA, CATÓLICOS ESPAÑOLES!

Recordando la pasada historia, harto sabemos el empeño que han tenido siempre los ingleses de echar su zarba sobre la melena del león español. Nuestra hermosa y rica península ha sido la obsesión constante de las ambiciones británicas, no cejando un punto, aun después de habernos arrebatado Gibraltar, llave del Atlántico y del Mediterráneo, con lo que parece debían haberse aquietado. No ha sido así, la ambición sigue siendo la de siempre, y por eso no omiten medio alguno para convertirnos en colonia suya.

El espíritu de solidaridad, que debe existir entre las naciones europeas, indicaba que los ingleses nos protegerían contra las rapiñas yanquis en la guerra que sostuvimos con los Estados Unidos. ¡Triste desengaño! Inglaterra, nación fuerte y poderosa, despojándose de los sentimientos que inspira el amor de hermanos, nos abandonó infocamente, púsose del lado del fuerte, despreció al débil, que éramos nosotros, y contribuyó á nuestra humillación y ruina.

No quedó aún satisfecha: las maniobras de su escuadra en la ría de Vigo, y sus sondeas y exploraciones en las islas Canarias claramente manifiestan que aún tiene otros proyectos de ruina y humillación para nuestra querida España. ¡Justo eres, Señor, y reo-

to es tu juicio! Merecemos eso y mucho más por nuestras prevaricaciones y olvido de tu Ley santa.

Acaso la realización de sus ambiciosos proyectos no se ha llevado á cabo, máxime viéndonos sin ejército, sin marina, fatigados, empobrecidos, sin hombres de gobierno, sin diplomáticos de valía, sin nade que signifique entereza ni espíritu varonil, á causa de hallarse empeñada en el Sud de Africa en una guerra, que, lejos de ser la expresión del mantenimiento del derecho, es la manifestación de la fuerza brutal y de la ambición contra todas las prescripciones del derecho; á causa también de verse obligada, para representar su papel de primera potencia, á intervenir en la lucha colosal entablada en el extremo Oriente, que, sin querer echarla de profetas, creemos será el sepulturero de las naciones occidentales, más tarde ó más temprano. ¡Dios solo lo sabe! Lo que sí afirmamos, sin género alguno de dudas ni vacilaciones, es que la historia nos enseña que los pueblos prevaricadores, como la Europa de hoy, desaparecen para dar vida á pueblos nuevos, llenos de vida, de vigor y de fe, que vengan á cumplir los planes admirables de la providencia de Dios.

No obstante estos obstáculos de momento, la insaciable Albión prepara la consecución de sus ambiciosas aspiraciones. Ella sabe que nada hay más fuerte en el pueblo español que el sentimiento religioso. Cree que haciéndonos protestantes allanará el camino. Tiene razón, pero se engaña por desconocer el carácter español. La nación, que tanto polvo hizo morder á los protestantes de Flandes y de Francia, jamás será amiga de Lutero. ¡No, nunca!

Nosotros, sin embargo, debemos estar prevenidos contra estos trabajos, que van en aumento cada día. Acaso, y sin acaso, por ser de ingleses la línea ferroviaria de Zafra á Huelva, ha aparecido en Puebla de Sancho Pérez una cuadrilla de protestantes, que vienen á predicarnos las lindezas del Protestantismo para preparar, en ocasión oportuna, la entrada *afectuosa* de las casacas encarnadas de los soldados británicos. En Zaragoza, la ciudad de la Pilarica, han intentado celebrar los secuaces de Lutero la primera convención nacional de las sectas protestantes, dando lugar á una hermosísima explosión del sentimiento católico aragonés, como protesta á una invasión más temible que la de las hordas de Napoleón.

No es solamente España; Italia también se ve invadida por los emisarios de la Reforma, hasta el punto que León XIII se ha dirigido al Cardenal Vicario por medio de una carta, manifestándole los peligros que para la Iglesia católica ofrece la libre propaganda del protestantismo, que se viene haciendo en toda Italia, y principalmente en Roma. Su Santidad recomienda con grande interés que por todos los medios las sociedades católicas trabajen para la conservación y propagación de la fe.

¡Alerta, pues, católicos! Todos estáis obligados á oponeros á esta invasión, como muro en defensa de la religión. Seguid á vuestros párrocos, que van en la avanzada, é imitad sus ejemplos. Los tiempos son difíciles, peligran la religión y la patria; la vanguardia del ene-

migo son los porta-evangelio del desvergonzado Lutero; vencida esa vanguardia, el triunfo es de la religión, de la patria, el nuestro; sin biblias ni errores protestantes, las casacas encarnadas no se pasearán en nuestra hermosa España. ¡Alerta, pues, católicos españoles! No os dejéis engañar. España... ¡siempre Español! ¡Alerta, alerta y alerta!

REVISTA DE LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

Los Congresos Internacionales

Muchos han sido los congresos que se han reunido en París, con motivo de la Exposición Universal.

No han sido todos de gran importancia, pero los ha habido realmente trascendentales para las artes, la ciencia y la agricultura.

El de Higiene es de los más importantes, y se compone de 1.500 médicos.

La primera sesión se ha celebrado en el anfiteatro de la Academia de Medicina, bajo la presidencia de Mr. Waldeck Rousseau, que tenía á su derecha á Mr. Brouardel, decano de la facultad, y á la izquierda á Mr. A. J. Martin, director de los servicios de la villa de París.

Al acto concurren los ministros y las autoridades, y gran número de congregantes.

Mr. Brouardel expuso los progresos realizados por la Higiene en los últimos años, consignando que la viruela decrece tanto en Alemania que apenas si se registran casos, y que esto se ha logrado con la vacunación obligatoria.

Añadió que en la citada Alemania y en Italia apenas se registran invasiones de la fiebre tifoidea, merced á la campaña constante y enérgica que hacen los higienistas, con la cooperación de las autoridades y que en París, también por la misma causa, han disminuido en los últimos diez años las enfermedades contagiosas.

La difteria, esa terrible enfermedad, azote de la infancia, ha decrecido en la república francesa en más de un 50 por 100, y algunos años en un 80 por 100, merced á Roux y Behring.

Afirmó Mr. Brouardel que es necesario atacar con energía en sus comienzos las enfermedades contagiosas, por medio de la higiene, y castigar las ocultaciones que tanto daño causan á los pueblos.

Después trató un punto importantísimo: los medios de evitar el desarrollo de la tuberculosis.

Inglaterra y Alemania han logrado con sus sanatorios higiénicos reducir la mortalidad en más de un 50 por 100.

Mr. Brouardel cree que es deber de los Gobiernos hacer que los ricos y pobres sean iguales para las leyes de la higiene, manifestando que si un rico sufre enfermedad contagiosa, se le cuida de tal modo que se impide su propagación en la familia, y el pobre por falta de medios, transmite el germen á los que le rodean, que viven hacinados junto á él, y el barrio entero sufre las consecuencias.

Terminó pidiendo la colaboración de la prensa de todo el mundo, que puede prestar grandes servicios á la humanidad con la propagación de las medidas higiénicas.

Mr. Waldeck Rousseau prometió el apoyo del Gobierno de la República para que la higiene conti-

núe desenvolviéndose, en bien de la humanidad.

El congreso de las Academias tiene también verdadera importancia.

Concorren á él miembros de la Academia de Ciencias de Berlín, de la de Bélgica, de la de Budapest, de la de Cristiania, de la de Copenhague, de la de Londres, de la de Baviera, de la de San Petersburgo, de la de Stockolmo, de la de Washington, de la de Viena y de las de París.

Se ha acordado celebrar asambleas cada tres años, solicitar de los Gobiernos al cambio de documentos y manuscritos entre todas las Academias, sin pago de derechos de Aduana, y mantener constantes relaciones para bien de la ciencia.

El programa de los trabajos se compone de diversas cuestiones de nomenclatura fisiológica, de estudios relativos al arco del meridiano en Africa, de la publicación de la *Diplomata graeca* para la historia bizantina y de la formación de una enciclopedia del *Islam*, propuesta por la Academia de Ciencias de Munich.

Las Academias contribuirán, por su parte, al perfeccionamiento de las obras que ejecuten todas reunidas, y enviarán al comité central los documentos necesarios, de los cuales se hará una tirada de 300 ejemplares, 10 para cada una. La próxima asamblea internacional se celebrará en París el 16 de Abril de 1902.

EL GENERAL WEYLER

No es exacto, como algunos han dicho que el general Weyler vaya á hacer un viaje por Asturias, entre otras razones, porque tiene que acompañar á los baños á una hija suya; por lo tanto, el viaje por ahora queda aplazado.

Ha estado unos días en Toledo, de donde ha vuelto ya, y en breve saldrá nuevamente de Madrid.

Hablando con personas de confianza de las cuestiones políticas, de actualidad y de actitud respecto á estas cuestiones, y los partidos militantes, el general Weyler ha dicho lo siguiente:

«Yo he sido siempre, y no puedo menos de ser, liberal; ahí me llevan mis antecedentes, mi historia y mis ideas; por tanto no extrañar que mi actitud respecto á Sagasta sea, no sólo de gran benevolencia, sino de sincero y respetuoso afecto.

Los que ven en estas relaciones una contradicción, confunden lo que es el deber político con afecto personal.

Como capitán general de Cuba, yo creí deber seguir una política que me pareció buena; y Sagasta, en uso de su criterio y de sus obligaciones como jefe de partido y de gobierno, creyó oportuno plantear otra de aquí, que creyera también que debía relevarme: si este acto pudo ejercer en mí alguna impresión de molestia personal, no es esto lo bastante, ni yo soy hombre de tan pequeñas ideas que haya de sobreponer lo que me es personal y afectivo á lo que creo justo y beneficioso para los intereses de mi país.

Por eso entiendo que llevo á cabo un acto patriótico, manifestándome conforme con las aspiracio-

nes del partido liberal y de su jefe el Sr. Sagasta.

Además, si de categoría hablamos (aunque esto sea cosa secundaria) á Sagasta es el único que—muerto Cánovas—reconozco la talla, la categoría y las condiciones de estadista y de jefe de partido y de gobierno.

Silvela, Tetuán y Gamazo, sin querer yo ofenderlos ni rebajar su mérito, no creo que estén á mayor altura que yo; por consiguiente, sólo á Sagasta, por su larga historia, puedo aceptar como jefe mio; jefatura que, por otra parte, ya acepté desde el momento en que por él fui nombrado gobernador general de Filipinas, y elegido para otros varios cargos, pues nunca he recibido del jefe del partido liberal más que atenciones y pruebas de afecto.

DE ROMA

La ley de garantías.—Con motivo de las declaraciones oficiosas hechas por el Osservatore Romano sobre la oración compuesta por la Reina Margarita, los periódicos italianísimos han desencadenado una tempestad de censuras, de críticas durísimas é irrespetuosas contra el Sumo Pontífice, sin que el Procurador Real haya encontrado aplicable á esa prensa procaz la sanción que para tal caso menciona la famosa ley de garantías.

Esto da pie al citado periódico para decir amargamente: "Cuando el Papa en Roma no puede declarar, sin que le dirijan una tempestad de injurias, cual sea el deber que le incumbe en la esfera espiritual respecto á la disciplina eclesiástica, que es del primitivo dominio suyo, por ser terreno dogmático moral, ¿qué juicio harán las personas honradas y prudentes acerca de la condición á que se halle reducido el Jefe Supremo de la cristiandad frente al poder laico, que presume poder coexistir y cohabitar con Aquel en una feliz armonía de pensamiento y de acción?"

Si ni aun en lo que es incumbencia exclusiva espiritual de la Iglesia puede ser libre el Papa de juzgar, sin ser censurado y vilipendiado por los órganos del liberalismo, ¿á dónde irán á buscar los conciliadores un fundamento, siquiera sea leve, para basar su manía de hacerse anunciadores de paz entre la Iglesia y el Estado?"

De ahí que su Santidad acabe de afirmar por millonésima vez ante la faz del mundo, que el Vicario de Jesucristo se halla constituido verdaderamente sub hostili dominatione.

Congresos Católicos en Roma.—El XVII Congreso Católico italiano se reunirá en Roma en los días del 1.º al 5 de Septiembre, en el Seminario de San Apolinario, bajo la presidencia del Cardenal Respighi, Vicario de Su Santidad.

Después se celebrarán igualmente en la Ciudad Eterna el Congreso general de la Obra de los Congresos, el del Círculo de la Juventud Católica Italiana y el Internacional de los estudiantes católicos.

Leon XIII al Episcopado greco-melquita.—Su Santidad ha dirigido una carta al Patriarca greco-melquita de Antioquia y á los Arzobispos y Obispos de dicho rito, con objeto de alentarles en los propósitos que manifestaron en su reciente visita al Padre Santo de permanecer fieles á la Sede Apostólica y de evitar entre ellos todo género de discusiones.

La guerra en el Transvaal. Ingleses y boers. Londres 31.—Despachos del Cabo anuncian que los boers han puesto en libertad á todos los prisioneros ingleses que tenían en Noldedach, los cuales han ido á reunirse al ejército del general Roberts.

El presidente Kruger y otros caracterizados personajes boers se hallan en Nelspruit.

Un ministro del Cabo ha declarado que el objeto de la guerra es extender la dominación inglesa en el Africa del Sur.

En Mafeking se ha desencadenado un terrible ciclón á consecuencia del cual quedó el campo devastado.

En la ciudad el viento huracanado causó grandes desperfectos.

Hay varios muertos y heridos.

Telegramas de Pretoria dicen que después de la ocupación de Machado-dorp por los ingleses, retiráronse los boers con el Gobierno del Transvaal más hacia el Norte, pasando el río Buffalo.

Los boers están haciendo gran acopio de armas y municiones, y se disponen á combatir contra los ingleses con más empeño que nunca.

El 29 llegaron á Mafeking para abastecerse las tropas del general Methuen.

Comunican de Johannesburg que un comando boer continúa manteniéndose á la ofensiva al Sud de dicha ciudad. Actualmente se encuentra en dirección del río Klip, y anteaer hubo en dicho punto un encuentro, oyéndose de Johannesburg el estampido del cañón y fuego de fusilería.

Hasta el 25 de Agosto las pérdidas del ejército inglés en el Africa austral eran de 40.561 hombres, sin comprender los enfermos y heridos existentes en los hospitales.

REBELIÓN DE LOS BOXERS

La cuestión china

Paris 31.—Todas las potencias han contestado á la nota de los Estados Unidos, del 24 de Agosto, relativa á las medidas que deban tomarse en lo que toca al porvenir de la China.

Todas las contestaciones concuerdan en que, aunque no haya motivo alguno para cambiar la actitud adoptada hasta hoy, sin embargo, las potencias no se hallan en estado de definir la línea de conducta que puedan seguir con respecto á la China hasta que hayan recibido informaciones detalladas de sus generales y de sus representantes en el Celeste imperio.

Es muy comentado el rumor que circula referente á la evacuación de Pekin por las tropas internacionales.

De todas suertes créese que, caso de que esto pueda verificarse, no se llevará á efecto hasta primeros de Noviembre.

Inglaterra aprueba la política de Alemania, contraria á la evacuación.

Rusia envía á la Manchuria 7,000 hombres.

El Japón toma sus precauciones para ocupar Corea, caso de que los rusos se apoderen de Manchuria.

Francia parece que interviene en este asunto para evitar un conflicto entre Rusia y el Japón.

De Honh Kong telegrafían que se ha ordenado á los cristianos indígenas de Cantón que se abrochen los botones de las ropas hacia el lado izquierdo, con objeto de distinguirlos.

Esta noticia ha producido grandísimo gusto, pues se cree que servirá para hacerlos blanco de los ataques de los boxers.

De Pekin

Noticias de Pekin transmitidas por la vía de Tche fu comunican que las tropas norteamericanas y un destacamento inglés han ocupado el muro de la ciudad china para hacer frente á un ataque eventual por la parte del Sur.

El cementerio extranjero, situado fuera del muro occidental, ha sido profanado de un modo indecible. Todos los días se sabían nuevas atrocidades cometidas por los chinos, y todo el mundo tiene la convicción de que es preciso absolutamente infligirles un castigo de los más severos que pese sobre toda la población.

En común sentir, si no se arrasa la ciudad imperial y no se destruye el palacio, los chinos interpretarán la clemencia de las naciones aliadas como un signo de debilidad, lo cual aumentaría la probabilidad de futuros disturbios.

En el ataque de Pekin por las tropas aliadas murió el famoso general chino Nich.

De él se habló mucho al comenzar los actuales acontecimientos, y entonces pidió perdón á la emperatriz por haberse atrevido á combatir á los boxers y derrotarlos.

Ahora murió en las filas de las tropas imperiales, y de su muerte ha dado conocimiento á su hijo, que actualmente se halla en Paris, la Legación china de esta capital.

Las tropas internacionales

En Shanghai fueron revistadas por el general inglés Creach, el día 29, en presencia del almirante Seymour, 3.000 de tropas internacionales compuestas de un destacamento de infantería de marina francesa, 800 voluntarios de Europa, Estados Unidos y Japón, y 1.800 soldados de la India.

El mismo día llegó á dicho puerto un transporte francés del cual desembarcaron 800 hombres procedentes de la India-China.

El día 28 se pusieron en marcha para Pekin 650 soldados alemanes, y el 29 emprendieron el mismo camino un millar de rusos.

Ayer zarpó de Marsella el Laos vapor-correo de la China, conduciendo á bordo al general Dodds, comandante en jefe de las tropas de la Indo China.

De Colombo (Ceylan) comunican que el Polynesian, llegado el 29, trasbordó al Indus al general Voyron, al general Bailoud y su Estado mayor, así como las tropas que iban á bordo.

La Corte china

Dicen de Shanghai que, según despacho oficial de origen chino, expedido á Pao Ting Fu, la corte llegó á Tai Yuen Fu el día 26.

Esta ciudad se encuentra á más de 300 kilómetros al SO. de Pekin, en el Chan-Si.

NOTICIAS GENERALES

Según edictos fijados en esta Catedral Basílica, han de proveerse por oposición los siguientes cargos:

Una canonjía en la Catedral de Avila, pudiendo solicitarse hasta el 22 del próximo Septiembre.

Un beneficio con cargo de sochantre en la Gerona, que podrá ser solicitado hasta el 15 de dicho mes, y canonjía en la de Orihuela, que se solicitará hasta el día 27 del mismo mes.

A instancias de Moos Ribaldi, Obispo de Padua; el cuerpo de San Agustín será de nuevo trasladado, el 28 del corriente, á la insignie Basílica de dicha ciudad, de donde le arrancó, hace un siglo, el odio de los enemigos de Dios. Su Santidad ha elegido como guardianes de tan preciosa reliquia á los Eremitas de San Agustín.

Se atribuye al Padre Santo el proyecto de celebrar en Roma un Concilio oriental, en vista del buen éxito que obtuvo el de la América latina, celebrado el año pasado. El hecho de encontrarse en Roma el Patriarca griego de Antioquia, acompañado de varios Arzobispos y Obispos de su Patriarcado, es un dato que hace muy verosímil dicha noticia, cuya realización reportaría seguramente grandes ventajas á la Iglesia de Oriente.

Un periódico dice que ha renunciado el cargo de Deán de la Catedral de Toledo el secretario del Obispo de Madrid-Alcalá, D. Julián de Diego y Alcolea.

En Casas del Puerto de Tornavacas (Avilas) se celebrará en los días 28, 29 y 30 de Septiembre próximo una gran feria de ganados y productos industriales. Las vías de comunicación más próximas á dicha localidad son las féreas de Béjar y Plasencia y por Barco de Avila.

Telegrafían de Castellón que el Ayuntamiento de aquella ciudad, en vista del incalificable abuso que á diario comete la Empresa del alumbrado eléctrico de la villa de Setaia, teniendo á oscuras toda la población durante 5 noches consecutivas, ha acordado en la sesión del día 30 imponerle una multa del duplo del valor de cada lámpara por día.

El alumbrado público lo forman de 600 á 800 lámparas, ascendiendo, por lo tanto, las multas á una cantidad respetable, que irá aumentando, pues las averías que tiene la fábrica exigen grandes reparaciones.

El vecindario ha acogido muy bien y aplaudiendo el a merdo enérgico del Municipio.

Los obreros españoles residentes en Paris han telegrafiado al ministro de Agricultura que anteanoche se celebró el banquete ofrecido en el Gran Hotel por M. Periere.

Asistieron además de M. Periere, el personal de la Embajada española, la Comisaría regia, los altos empleados de M. Periere, representación de la prensa franco-española y los obreros y jefes del grupo.

En el banquete reinó gran animación pronunciándose calurosos brindis por Francia y España.

Las lluvias de estos días han devuelto la esperanza á los vinticultores de la provincia de Valladolid, que veían agotarse las viñas por falta del benéfico elemento, que ha venido á resucitarlas por completo.

Los melonares y otros cultivos de huerta se han salvado también, gracias á los aguaceros recibidos.

En Gandía (Valencia) se contrató la primera partida de pasas al alto precio de 30 pesetas los 50 kilos.

En la costa de Levante las uvas para la exportación alcanzan los siguientes precios: moscatel, de seis á siete reales arroba; babel, á cinco; valensi, de 12 á 14.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 5:29.
Pónese, á las 6:39.

MAÑANA

(239) 5 (123)

MIÉRCOLES

SAN LORENZO JUSTINIANO OBISPO

Nació en Venecia, y aunque podía el mundo deslumbrarle con una brillante fortuna por la nobleza de su cuna, abrazó el estado eclesiástico en la orden de canónigos seglares de San José en Alga, de la que fué electo general. Sin embargo de su repugnancia á las dignidades, el Papa le precisó á admitir el obispado de su patria, donde acabó con la muerte del justo día 8 de enero de 1455.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El celo

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que en el corazón de los cristianos aumente más y más el ardor del celo apostólico.

RESOLUCION APOSTOLICA

Procuremos, discreta pero valerosamente, hacer bien á los que nos rodean.

OFICIO DIVINO.—Día 5.—Feria 4. De S. Lorenzo Justiniano obispo. Blanco. Semidoble. Vísperas de San Anselmo obispo y doctor com. de San Lorenzo obispo.

CUARENTA HORAS

En San Miguel, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora de la Salud; exposición á las cinco de la tarde, luego los actos de coro. Al anochecer continuación de la novena y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, al anochecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

SE RECOMIENDA EL GRAN ESTABLECIMIENTO

NUEVO DE SAN JOSÉ

Ignacio Figuerola

BRONDO 7-9-11 Y ESQUINA BORNÉ.—RICOS Y VARIADOS SURTIDOS EN CAMISAS CONFECCIONADAS Y A MEDIDA.

CUELLOS, PUÑOS ULTIMA MODA CORBATAS RICO Y VARIADO SURTIDO.

BISUTERIA EXTENSO SURTIDO, GENEROS DE PUNTO, MEDIAS, CAMISetas.

LANERÍA SEDERÍA. ESPECIALIDAD EN GENEROS BLANCOS.

Y TODO CUANTO SE REQUIERE PARA EQUIPOS DE NOVIOS.

¡OJO!

Gran rebaja en los precios por final de temporada.

Viaje de recreo

A LAS

MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH

Y VISITA AL LAGO DE LOS FRANCESES descubierto por Mr. E. A. (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

Precios de entrada á las mismas De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31.—Manacor.

Fotografía

Se alquila la aparroquianada galería de la calle de Colón que tiene su entrada en la de Enrich núm. 6.

Informarán Enrich, 6, r.º

DE LA CAPITAL

Fiesta religiosa.—Lucida y solemne resultó la que fué celebrada en la iglesia de Capdellá, el Domingo 2 del actual, con motivo de bendecirse una primorosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, debida á la hábil mano del artista y reputado escultor don Guillermo Galmés, cuya obra ha sido justamente elogiada por los inteligentes, por lo cual no podemos menos de felicitarle.

A las siete de la mañana se celebró misa de comunión general, durante la cual se cantaron varios motetes dedicados al mismo Sagrado Corazón; á las diez tercia y seguidamente la bendición de la Sagrada figura por el Rvdo. señor Rector de Calviá; acto continuo Misa solemne en la que se cantó la partitura del Maestro Mercadante, y ocupó la sagrada cátedra el reverendo Sr. Rector de Petra, antes Vicario de dicha Iglesia.

Por la tarde á las cuatro se cantaron Vísperas se rezó el Santísimo Rosario y el Rvdo. Sr. Rector de Calviá, dirigido al auditorio una sentida plática en la que ensalzó á grandes rasgos las divinas promesas del Sagrado Corazón recomendando la práctica de tan santa devoción para alcanzarlas.

Terminó tan solemne fiesta con el ejercicio del Sagrado Corazón durante el cual cantó el motete Ave Verun, el joven aficionado D. A. Rabí, con gran satisfacción de todos los oyentes.

La iglesia estaba caprichosamente adornada, con varias combinaciones de laces y dibujos de hoja verde sambrados de flores naturales y artificiales.

No teme el súbdito religioso la empresa grande mirando sus fuerzas pequeñas, pues toda su suficiencia ha de venir de Dios.—(S. Ignacio de Loyola.)

Mordidos.—Ayer tarde se embarcaron para Barcelona el hombre y el niño que fueron mordidos días atrás por un perro atacado de hidrofobia en el caserío del Coll d'en Rebassa.

Compliendo la Diputación un acuerdo les entregó 100 pesetas á cada uno para atender á sus necesidades.

Multas.—Ayer el Alcalde impuso trece multas de 250 pesetas cada una á otros tantos cortantes de la plaza de Abastos por haber desobedecido las órdenes de los celadores de la misma.

Igualmente fueron multados por la misma autoridad varios vecinos del caserío de los Hostaletts por haber promovido escándalo en la vía pública.

Reunión.—La Junta municipal de esta ciudad se reunirá en segunda convocatoria á las once de la mañana del día 12 del actual al objeto de dar cuenta, discutir y aprobar el presupuesto de 1901, la nueva disposición respecto á escuelas de adultos y pago de Maestros, y transferencias de créditos en el presupuesto de 1900.

Pensión.—Se ha concedido á José Marqués Canet, padre del soldado Sebastián Marqués Pons, la pensión de 182,50 pesetas, que le serán abonadas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Visita.—Anteaer el señor Gobernador civil interino de la provincia acompañado del Presidente de la Diputación Sr. Rosselló, pasó á visitar el Hospital y Casa de Misericordia.

El Sr. Ceballos recorrió las dependencias de ambos establecimientos benéficos, manifestando quedar sorprendido del buen orden y notable aseo que observó en todas ellas, de modo que los conceptos de los mejores y bien montados.

Bando.—El señor Alcalde accidental ha mandado publicar el importantísimo que á continuación insertamos:

Según comunicación que acabo de recibir del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, resulta que por telegrama del Dr. Ferrán, Jefe del Laboratorio Micromórfico de Barcelona se ha confirmado desgraciadamente la existencia de la rabia en el perro que mordió á dos personas en el Molinar y que fué enviado para su observación en 31 de Agosto último á aquel establecimiento científico.

En vista de la gravedad de las circunstancias, en cumplimiento de lo que se sirve mandarme el Excmo. Sr. Gobernador civil y de mis deberes como Alcalde de esta ciudad, prevengo al vecindario todo que me propongo estrechar las medidas de rigor contra los perros de toda clase que transiten por la vía pública sin que me detengan contemplaciones de ninguna clase desde el momento que la vida de un solo hombre es muy superior en precio á la de todos los animales juntos.

Palma 3 de Septiembre de 1900.—El Alcalde accidental, Cayetano Abrines.

Fondos municipales.—Según la liquidación de los ingresos y pagos realizados durante el mes de Agosto último, los primeros ascendieron á 127.557'96 pesetas y los segundos á 98.135'45 pesetas, resultando por lo tanto una existencia de 29.422'51 pesetas.

Subdelegado interino.—Por hallarse enfermo D. Gabriel Martorell, ha sido nombrado Subdelegado de veterinaria del distrito de la Catedral el veterinario D. Antonio Bosch.

Guardia civil.—La de Andreix notifica haber puesto á disposición del juez municipal de la misma á un sujeto por resultar ser el autor de haber derribado un trozo de pared de unos seis metros de extensión del predio *Son Sbert*, de aquel término municipal.

La de Manacor da cuenta de un incendio ocurrido en el pajar de una casa de campo de aquel término cuyos daños se calculan de unas cuarenta pesetas.

La de Sansellas denunció el alcalde de la misma un individuo por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Correos.—El vapor *Isleño* ha fundeado en nuestro puerto á las siete y media de la mañana, procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído correspondencia, pasaje y carga.

Felanita.—Estamos á punto de empezar en nuestro término la vendimia, y no se habla todavía poco ni mucho del precio que puede alcanzar la uva. Creen todos los viticultores que, teniendo en cuenta los pocos viñedos que subsisten en la isla y la exhuberancia y lozanía con que crecen los racimos en la generalidad de nuestras plantaciones, no cabe esperar precios abandonados; pero lo cierto es que hasta la fecha no sabemos que tengan cotización en esta plaza, ni siquiera que se dispongan en sus almárices los trabajos de la vinificación.

—Algunos viticultores de esta ciudad, deseosos de obtener la replantación de sus viñedos, híbridos auténticos de reconocida resistencia filoxérica, han enviado á Lot (Francia) una persona entendida, que los escoja directamente de las plantaciones allí existentes.

Comienza á recolectarse en nuestros campos la cosecha de algarroba, de cuyo rendimiento se quejan bastante los propietarios; pues si bien la cantidad es satisfactoria en muchos puntos, no así les contenta la calidad del fruto, que por falta de lluvias oportunas ha crecido pobre y raquítico hasta el punto de faltarle una buena parte de su peso ordinario.

De Soller.—No puede decirse que sea abundante este año la lam-

puga; todo lo contrario, quéjase de una pesca desgraciada los pescadores y echa de menos el público aquellas enormes cantidades de otros años que hacían se vendiera á precios sumamente módicos la que no se exportaba á otros pueblos de la isla.

Por esta razón sin duda, vemos se sostiene el precio de 1'50 pesetas el kilogramo á que se vendieron los primeros de dichos pescados hace ya más de quince días.

Solución á la charada de ayer.
RO-ME-RO R.

ECOS DE LA PRENSA LOCAL

Tomamos de *La Almudaina* del domingo:

ELS SEGADORS

Muchos traspies dados por periodistas y escritores débense, más que á mala fe ó á intención *non sancta*, á la absoluta ignorancia de la materia que tratan.

Esto está pasando ahora (con motivo de haber tocado un desconocido, en el órgano de San Bernardo y durante una misa, la canción popular *Els Segadors*) con EL ANCOR, *La Unión Republicana* y *Mallorca Dominical*.

Ni *La Unión Republicana* puede envidiarse del triunfo de sus ideales por haber triunfado el Himno ó canción *Els Segadors*, ni menos debiera lamentarse EL ANCOR de la irreverencia del desconocido organista, ni mucho menos *Mallorca Dominical* debiera esforzarse en hacer resaltar la irresponsabilidad de los Padres que estaban en el coro cuando se presentó el organista misterioso.

En concepto de los músicos católicos, nada más que medianamente ilustrados, ni los triunfos del diario republicano ni las lamentaciones de EL ANCOR ni el celo de *Mallorca Dominical* tienen el menor fundamento, puesto que se basan en el desconocimiento de la canción popular en general y en el del Himno catalán en particular.

Artísticamente este Himno encuadra en el órgano y, armonizado con habilidad, en ningún otro instrumento presenta mejor toda su sencilla nobleza.

No puede decirse otro tanto de la mayor parte de las composiciones que EL ANCOR apadrina y menos de esas composiciones que para popularizarse han propagado muchas asociaciones y cofradías. Ejemplos: *Corazón Santo, oh María Madre mía, Adiós ilustre José*, etc. etc.

Esto hay que barrerlo y cojerlo con tenazas.

En cuanto á la letra de estos... Himnos, compárese, por ejemplo, la del último con una estrofa de *Els Segadors*.

Adiós ilustre José
Casto esposo de María,
Quiero hacerte compañía
Y otro día volveré.
Adiós ilustre José...
Adiós ilustre José...

—Vaya V. con Dios, buen hombre...— exclamaría San José, si viviera nuestra vida mortal—y no se moleste en pasar otro día.

¿Han visto cosa más pedestre, mística más desdichada y artificiosa? Es verdaderamente un ripio que demuestra toda la *pigricia* del poeta.

Pues bien: eso se canta. Compárese, repito, con el siguiente fragmento en que se condensa la fe de todo un pueblo que en un momento de opresión vuelve sus miradas al Omnipotente.

«Anaren á la presó—donan llibertat als presos,
Lo Bisbe 'ls va benedir—amb la ma dreta y l' esquerra,
«Mont es vostre capitá—ahont es vostra bandera?
Varen treure 'l bon Jesús—tot cobert amb un vel negre
«Aquí es nostre capitá—aquesta nostra bandera.»

Confieso ingenuamente que mi conciencia (y ya saben los que me conocen que en la cuestión de música religiosa soy muy puritano) confieso que ante el pupitre de un órgano jamás dudaré un momento, si se me ocurre armonizar la *Cancó dels Segadors*, de la legitimidad de la ejecución de aquel frngmento popular en el templo. Es de esas piezas que exigen la prohibición *nominalis*, como si dijéramos...

Los catalanistas, que puedo llamar de la izquierda, no gustan del Himno calificándolo de teocrático y fraluno, y hasta se ha tratado de adaptarlo á una letra menos tradicionalista. Sea como sea, la música es grave y elegiaca; y muchísimo más propia del templo que las *arias* apasionadas y sensuales de infinidad de misas y de *sto bats*.

Puede el organista incógnito repetir «Los Segadors, y por ello no deben escandalizarse más que los hipócritas, que prometen (en verso) *«volver otro día á ver á José, ó los que por sus condiciones*

especiales ó por sus aficiones á otras materias, no poseen más que una ilustración roma ó deficiente, y se meten á hablar de lo que menos entienden y á juzgar de lo que menos sienten.

A. NOGUERA.

Ni EL ANCOR, ni *Mallorca Dominical* el aclarar la gaceta publicada por *La Unión Republicana*, habían mentado el Sr. Noguera; pero este aventajado crítico musical, habrá creído que era un deber de su misión, poner en este caso al servicio del público el rico caudal de sus conocimientos, y desplegar su celo en disipar las espesas neblinas de la ignorancia de los contrincantes.

De buen grado concedemos al señor articulista el talento, la perspicacia y clarividencia bastantes para elevarse al conocimiento de una verdad tan abstracta como es el carácter de la canción popular *Els segadors*.

Reconocemos sinceramente nuestra ilustración roma ó deficiente; más claro, confesamos nuestro ignorancia.

No dudamos del puritanismo del Sr. Noguera, en cuestión de músicas religiosas.

Admitimos el mérito artístico del Himno catalán. ¿Se quiere que concedamos algo más?

No obstante, no podemos aplaudir este celo tan ardiente, tan nervioso por la pureza de la música religiosa que llega hasta el extremo de armarse con una escoba y unas tenazas contra los hipócritas que cantan, aunque con sana intención, himnos poco artísticos y no polifónicos ante los altares de Jesús, de María y de José; no podemos aplaudir este celo tan ardiente, tan nervioso por la música religiosa que llega al extremo de trasladar al corazón del bondadoso padre putativo de Jesús todo el negro humor de un músico impresionable.

Tenemos además algo que oponer á las discretas observaciones del Sr. Noguera.

Nosotros no somos discípulos de E. Hamlick y de Carlos Beauquier, que proclaman en la música el imperio exclusivo de la *forma*: somos *amatenos* de la música expresiva, de la música del sentimiento. Nosotros creemos que la música, es una de las expresiones más elocuentes, una de las manifestaciones de la verdad, más simpáticas, más conaturales, más grates al espíritu humano; pero preciso es conceder que la música no es de tal modo expresiva que presente la verdad de un paisaje, de un afecto, de una guerra, con tantos pormenores y con tales matices que individualice lo que expresa. Como manifestación del mundo afectivo, la música, expresa la especie del sentimiento de tristeza, de alegría, de entusiasmo, pero no alcanza su virtud reveladora, á iluminar y poner de manifiesto todos los contornos del motivo que causa estas sensaciones, de aquí es que una composición musical es bastante flexible y acomodaticia y puede tomar con un poco de esfuerzo del cantante, una fisonomía, un carácter más ó menos variado. Acaso no sería difícil probar que aun entre las melodías del canto gregoriano se encuentran restos de la música griega, ó tal vez de alguna canción popular de origen profano: como también es seguro que en las producciones profanas de los más ilustres maestros se encuentran frases melódicas entresacadas del canto litúrgico. Esa indeterminación de la música como lenguaje nos dice que lo que dá el sabor, el colorido, el carácter, al canto, lo que unge y embalsama á las melodías tradicionales, á las canciones populares con ese aroma y hechizo privativo débese en gran parte al subjetivismo más que á la objetividad de las notas bien combinadas. Si al repetir y saborear alguno de esos cánticos populares, de nuestros

D. Lorenzo Perosi
SUS COMPOSICIONES SACRAS
ORATORIOS

	Plas. Cls.
La Passione de Cristo piano y canto	6'00
La Transfiguracione de Nuestro Seor Jesucristo, id	6'00
La Resurreccione di Lazzaro, id.	7'00
Il Natale id	7'00
La Resurreccione de Cristo id	8'00
L' Entrata di Cristo in Gerusalem id	7'00
La Strage degli Innocenti i	7'00
In navitate de Nuestro Seor Jesucristo id	2'50
Misa á tres voces id	3'00
id. de Requiem á tres voces id	3'75
Confitebor tibi Domine id.	1'50
Misa. Te Deum Laudamus á dos voces.	2'50
Misa Pontificale á 3 voces.	3'75

Se encontrarán todas sus obras publicadas y que se publiquen contando esta Casa con un gran surtido de Música Religiosa. Ediciones económicas Peters Ricardi y otras. NOTA. Precios más económicos que en ninguna otra casa en toda clase de Música.

Almacén CASA PERELLO

UNION, 19, PALMA

Se sirven toda clase de pedidos sin recargo de Correo

campos, se despierta en nuestra alma todo un mundo de sensaciones, no se debe esto á la influencia y poder expresivo de aquellas notas, de origen ignorado, sino más bien á los recuerdos que evoca en el espíritu de quien vivió en un país arrullado por estos cantares de belleza vaga, indefinida, pero saturados del ambiente de la patria, del hogar doméstico, de la amada heredad.

FLORINDO.

(Se continuará.)

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 1.—Varones 5.—Hembras 1.

Defunciones

Día 1

Miguel Pomar Fuster, de 14 días, calle de la Lonjeta, núm 1, por no ser viable.
Jaime Mir Cladera, casado, de 52 años, La Soledad, de cardiopatía.
Bartolomé Colomar Genovart, de 11 meses, calle de Hornabeque núm. 45, de enteritis.

Día 2

Pablo Falori Villalonga, soltero, de 28 años, Hospital, de tuberculosis.
Ana Costa Bonet, viuda, de 47 años, Hospital, de diabetes sacarina.
María Pastor Cabrer, viuda, de 47 años, calle 19, núm 10, de hepatitis crónica.
Pedro Juan Fújel Juan, casado, de 57 años, Collid. en Rebassa, de gastro enteritis.

Hospital civil

Día 2

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 324.—Entrados, 0.—Salidos, 2.—Fallecidos, 3.—Quedan, 319.

SERVICIO

Telegráfico

(De EL ANCOR)

Medalla conmemorativa

Madrid 3 á las 9 n.

En la medalla que se fundirá para conmemorar los hechos guerreros llevados á cabo por las tropas aliadas en Pekin, se pondrá la siguiente inscripción: «Hombres y no muros hacen á una ciudad.»

Visita del Czar

Madrid 3 á las 9 n.

Anúnciase para el día 18 del mes actual, la visita del Czar de Rusia á esta capital.

En unión del presidente de la república asistirá á las maniobras militares que se celebrarán en Chartres.

Después pasará á Berlin con el objeto de conferenciar con el emperador Guillermo acerca de los puntos pendientes en la China.

¿Será verdad?

Noticias de China dicen que el 28 se entregaron en Pekin á las

fuerzas aliada numerosas guardias de eunucos de los emperadores.

Actitud comentada

Madrid 3 á las 9 n.

Washington.—El gobierno norte americano asegúrase que está dispuesto á evacuar á China y á negociar la paz con el Celeste Imperio.

Tal acuerdo dícese que lo ha comunicado á las demás potencias, indicando al mismo tiempo que, de accederse á ello, lo hará en inteligencia con Rusia.

La sorpresa en las demás naciones ha sido general, preveyéndose futuros acontecimientos internacionales que harán imprimir nueva marcha en las cancillerías europeas.

Viaje regio

Madrid 3 á las 10'45 n.

A las cuatro de la tarde ha fundeado en el Ferrol el *Giralda*. A la entrada se cruzaron los saludos de cañonazos de la plaza y de los barcos sartos en la bahía.

En la muralla había multitud de curiosos.

Los alumnos de la armada tripulando botes formaron una especie de calle.

Bolsa

Madrid 3 Septiembre.

4 p ⁰⁰ perpetuo interior	73'60
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior	00'00
4 p ⁰⁰ amortizable	82'15
Cubas (38)	87'50
Banco de España	309 00
Tabacos	000'00
Francos	28 75
Londres	32'41

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma

DIENRO

Crédito Balear	97'00
Fomento Agrícola	106'00
Ferro-carriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	57'00
Salinas de Ibiza	215'00
Id. id. Obligaciones 6 p ⁰⁰	104'00
Id. id. id. 5 p ⁰⁰	101'00
Cambio Mallorquín	4'00
Bonos municipales	36'50
La Islaña Marítima	54'00
Banco de Préstamos	00'

ALQUILERES

Una casa con todas las comodidades apetecibles junto á la Cartuja de Valdemosa.

Un segundo piso en la calle de la Soledad número 20.

Informarán Pelaires 105, portería.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza. Martes... 6 tarde para Barcelona, directo. Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7, mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia). Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante. Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 3 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Llegada). Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdeella, etc.

CASA PERELLÓ

PIANOS

GRAN MARCA

ORTIZ ET CUSSO

TODOS A CUERDAS CRUZADAS

La primera y única fábrica española que ha presentado los mejores Pianos hasta el día habiendo sido reconocidos como tales por todos los mejores pianistas de la Corte, de la Península y de esta plaza y la que en lo positivo y responsabilidad ofrece más ventajas, asegurando todos los pianos.

Además los siguientes: Estela, Bernareggi, Charrier, Hardt. Toda persona que alquile uno de los citados pianos, por la cantidad que se estipule en 2, 3, ó 4 años, se le Regalará el mismo al vencimiento del contrato.—Precios económicos.

TAMBIEN SE ALQUILAN USADOS Y ARMONIUMS ARMONIUMS Y TODA CLASE DE INSTRUMENTOS

Se admiten pianos usados con nuevos. NOTA.—Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y teclados hasta dejarlos como nuevos.

MUSICA EN TODOS GÉNEROS Y EDICIONES CASA PERELLO Palma - Union, 19

LIBROS DE LANCE

que se hallan de venta en la librería de Guasp, Morey 6. S. Augustini Opera omnia 11 tom. g. fol. 70 pesetas. Scio Biblia Sacra 5 tom. fol. pasta 22'50 id.

Música Religiosa

TORRES.—Gran MISA FESTIVA sobre cantos eucarísticos, para grande orquesta y órgano; esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia el año 1893 y estrenada en dicha Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.

WACHS.—La Capilla Católica para a monium ó órgano. VILBAC.—12 Ofertorios originales para armonium ó órgano. BERTINI.—Gran Método elemental, con encuadernación, 6 ptas.

Grandes existencias en la célebre Edición Peters. Métodos de piano y solfeo. Instrumentos de todas clases.—PRECIOS ECONOMICOS— ¡Novedades! siempre ¡Novedades! Almacen Martorell Jaime II, 103, Palma

NOTA.—Se admite cualquier encargo de los pueblos y se sirve con actividad.

Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de los magníficos y arreditados

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

Pianos económicos GUARRO ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Música de todas clases y ediciones.

VENTA A PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34.—PALMA

Placas del Corazón de Jesús



Benediciré las casas en que la imagen de mi corazón sea expuesta, y honrada. Las personas que propaguen esta devoción tendrán escrito su nombre en mi corazón y jamás será borrado de él.

Artísticamente ejecutadas en COLORES SOBRE METAL Y EN LIEVE para puertas de casas y habitaciones.

PRECIOS

Una placa. Ptas. 1 100 , 85 1000 , 750

Por 1,40 en REMITE UNA PLACA DE MUESTRA POR CORREO FRANCESA Y CERTIFICADA. Los pedidos, acompañados de su importe, dirijanse á DON FÉLIX ROMERO y SARRACHAGA, CLAUDIO CORRELO, número 52, MADRID

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa «Vayreda».

Objetos de Plata Meneses especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Tencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes tales y ornamentos sagrados.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

DE BARCELONA

MES DE AGOSTO

Línea de Cuba-México

El día 17 de Agosto de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, saldrá el vapor CIUDAD DE CÁDIZ directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz saldrá el vapor CATALUNA, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Filipinas

El 11 de Barcelona, el vapor ISLA DE LUZON, directamente para Port-Said, Aden, Suez, Colombo, Penang, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea del Brasil-Pacífico

El 1 de Agosto de Vigo y el 7 de Cádiz, el vapor MEXICO, directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Fernando Poó

El 25 Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz, saldrá el vapor X, para Fernando Pó con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

No se admite carga la víspera de la salida. Para más informes, acúdase á los agentes de la Compañía en Palma

PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

Advertisement for ANTI-ASMÁTICO PODEROSO. Includes text: REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES. JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Plaza de Colón) OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE QUE SE HALLAN EN VENTA. CUESTION CANDENTE (liberalismo es pecado)—novela.—Par. 2. DE COLADA (La granadina en la Isla)—Estudios gramaticales, f. 1. 1.—Luz Hernández, novela, á Plaz. 1'50.—Nervos, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Plaz. 1.—Farruco Pastor, novela (novela) á Plaz. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Plaz. 0'50.—Los que rezan, (novela) á Plaz. 1'50.—35 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.